

# 对公民精神缺失的几点思考

◆ 枫苑

公民精神的缺失,是当代国人面临的共同困境。这种缺失体现在多个方面。一是权利意识缺失。虽然随着社会的改革开放,特别是市场经济观念深入人心和相应体制的逐步完善,人们的权利意识已有长足发展,但基本上体现于私人领域,在公共领域,人们的权利意识则弱得多。权利意识还应包括对他人权利的认同,这在现实生活中显得更为薄弱。很多人会关注自身权利但却忽视他人的同样权利,比如开车的司机关注自己的行路权,将车开得飞快,但忽视了路人的通行权,以致将车祸出在本应保护行人的斑马线上。又如,抽烟是你的权利,但很多人会在公共场所旁若无人地吞云吐雾。这样的例子很多,此谓片面的权利意识。二是规则意识缺失。虽然我们

从小被要求循规蹈矩,但奇怪的是规则意识却远未建立。人们对规则的遵守与否几乎完全依据是否有利于自己来决定,有就遵守,没就抛弃。比如闯红灯、违章停车、超载、超速,考试作弊、收取红包、一人医保卡全家通用等等,凡能想到的地方都可发现违规现象。三是责任意识缺失。当然人们大对自己,对孩子和家庭还是挺有责任的,但在公共生活领域则缺乏责任,表现为对己责任有而对人责任无,家庭责任有而社会责任无。比如,办教育的往往将管理学生的条规向己方倾斜,避免承担风险,而是否有利于学生的成长则不在首要考虑之列。医疗机构在制定相关条规时也多从有利于医者的角度出发,以避免或减少其责任风险,至于是否对患者最有利通常

则考虑在次。这样的例子不胜枚举。导致公民精神缺失的原因主要有两个方面。一是历史和文化传统因素,二是现实社会体制因素。在中国传统政治文化中权利思想是没有的,特别在专制皇权社会,臣民无权利可言,只有服从统治的义务。规则的制定者也往往是少数人,服从的动力乃是外在的约束,是趋利避害而非理性的需求。因此若遵循规则有利则遵循之,若违背规则有利则违背之,由此自觉而理性的规则意识便荡然无存了。

当前现实环境,公民精神生长的土壤也不理想。我们的教育体制并没有为自由和权利思想的生长提供足够的空间,我们的政治体制也没有为公众参与政治提供广泛、可行和有效的体制内的路径,同时国

家行政体制的低效也阻碍了人们对自身应有权利的追求,比如,公民在维权活动中的屡遭挫败,很多时候就源于行政体制的职责重叠和互相推诿。这些都导致了人们权利意识的窒息或弱化。另外规则制定程序的不民主或规则本身的不合理则阻碍人们规则意识的生长和发展。更重要的是,在我们的体制内还未建立起确凿有效的监督和惩治机制,若违规者通常能躲避惩罚且有利可图,人们的规则意识就永远无法建立。至于责任意识的缺失也与社会体制有关,现有体制诱使人们将责任投向资源掌控者,即与自己命运相关的对象,而对其他人和其他人的责任则缺乏构建动力。

如何培育公民精神值得人们深思,这将是另外撰文探讨的主题了。

## 从百强县到“百姓强”

◆ 沈关宝

今年国家统计局取消了每年发布一次的全国百强县排行榜,外界的议论大多集中在统计工作重心调整和统计指标完善两个方面。作这样的解读自然不无道理,比如统计指标的不断完善将给人们以新的视野,把隐藏在GDP背后的能源耗散、土地锐减、污染严重等问题揭示出来,就有可能使大家在新的评估体系的引领之下厘定新的发展目标。

然而,如果以科学发展观观之,我认为上述的解读深度不够。首先,即使是注重资源保护的节能型经济增长,也只是社会发展的一极,决非全部。就以人力资源来说,记得上

世纪80年代中期,笔者在苏南乡村做调研时,一方面为那里乡镇企业经济的日新月异而欢呼,但与此同时,也深为那里的人口素质缺乏后劲而担忧。鉴于当地丝绸之乡特殊的产业需求,青年劳动力,尤其是女孩子大多数在初中刚毕业就一脚踏入工厂,学习缫丝与织绸。进入高中、大学读书的少之又少,这种职业性的集体“辍学”,无疑为那里日后的经济转型埋下了祸根。与此形成对比的是,毗邻的浙江某些地区,他

们在经济刚刚复苏之时就想到了子女的教育,如温州的小老板们纷纷把自己后辈送到上海北京乃至国外就读,等到经济增长方式、企业管理模式发生重大变革时,人力资源的储备就开始展示它的力量,不少父辈的小老板就转化为儿辈的中老板、大老板。

其次,过去排出的百强,往往只有地方政府的积极性,几乎没有或根本没有民众的参与。说穿了,那只是政绩比赛的“官”强。当然“官”强

了,地方政府的口袋鼓了起来,也能老百姓做点好事。因此,这种评比的积极作用也是不容抹杀的。可是“官”强与“民”强毕竟是两个完全不同的概念。简单地说,那时的百强县排序带有很强的计划经济延续的气味,为民所办的好事也似乎是“官”强之后对百姓们的一种恩赐。从这一意义上说,今天取消百强县评比是一件好事,我们也期待着明天举行由民众广泛参与的“百姓强”评比,因为那才是社会进步的标志。

## 一个诈骗案例给媒体留下哪些思考

|来|函|摘|登|

◆ 潘树立

近日,中央电视台“焦点访谈”栏目报道了公安部门破获的一起商业诈骗案件。涉案对象号称“海南锦绣大地生物工程公司”。该公司利用广大农户的无知,在媒体上大量散布“种植仙人掌致富”的信息,致使全国各地2500余户农户上当受骗,广大农户田头辛勤劳作一年,回报的竟是一大片无法销售的仙人掌。骗子公司涉案金额高达1亿余元。

骗子公司老板王志忠等人落入法网,自是罪有应得。但令人纳闷的是,这本不是一条“新闻”。因为早在2004年7月21日,上海的新民晚报即以《仙人掌丰收,他却刺痛》为题,披露了上海奉贤区洪庙镇农民蔡林光在3年里投入7万元资

金,不计投入的大量劳力,但最后只讨回1.6万元的惨痛教训。向蔡林光推销仙人掌种苗的,就是上述海南的那家“生物工程公司”。

为何已被媒体揭露的诈骗分子,却还能不断作案,直至3年后的今天才被公安机关抓捕归案?市场经济中,为何类似的商业欺诈案不断出现?一句话,“仙人掌致富”案例给媒体留下了哪些思考?

思考之一,媒体应加强科技和法律知识的宣传。骗子公司屡屡得逞的手段是大量刊发诱人的广告。适宜大部分地区种植的仙人掌,却被冠以“科技致富”项目,并由拥有炫人眼目称号的“专家”领衔,提供技术服务,保证回收仙人掌产品;签订合同,解决农户的“后顾之忧”。而

在合同中,商家留下了有关“产品规格、价格、收购期限”等苛刻规定。无知的农户走入陷阱后,一时还找不到一旦对方违反合同的法律解决途径。

思考之二,媒体信息必须得到及时和广泛的传播。如今,媒体上有关“三农”(农业、农村、农民)等方面的报道是“弱势”内容。近几年来,农民种植或养殖“新品种”项目,最后亏本甚至血本无归的事例可谓不少。先前的养蝎子、种芦荟的上当例子,后来又有养法国蜗牛、种食用仙人掌的教训。“新品种”可谓刮风一般,一阵接着一阵。媒体虽然披露了一些骗局,但信息的传递面不够广泛,特别是农村和偏远地区的知晓度更为欠缺。这就造成诈骗公司能够“打一枪换一个

地方”,屡试不爽。

思考之三,媒体的舆论监督必须形成合力,并最终使监督取得实效。新民晚报三年前的报道,在上海郊区产生了影响。但那家海南“生物工程公司”却掉转方向到上海以外的北方地区进行异地犯罪。由此可见,媒体的舆论监督应从两方面得到加强:一是消息报道与跟踪报道相结合,既要披露商业欺诈案的现象,也要报道案件处理的最终结果。在报道上形成强势,扩大报道的影响,警醒读者;二是舆论监督与法治途径相结合,新闻单位加强与行政执法以及公安、司法部门的协作,各地媒体加强信息沟通,既能为“除恶务尽”扫清障碍,又从源头上为社会构建诚信体系起堤坝。

近段时间社会上有人上当受骗。

关灵芝孢子油抗癌、治疗癌症的广告宣传铺天盖地,有厂家、商家散发的小广告,也有正规媒体上刊登的广告,如南京某公司在多家报纸和电视上广告之,将其生产的灵芝孢子油软胶囊“抗癌”功能吹得神乎其神,并且“紧傍”中科院,吹嘘自己是中科院下属的某集团,编造所谓“中科院灵芝项目科研组”,攻关20年,投入2000万元,开发出“对肿瘤有明显抑制作用”的灵芝孢子油,获得国家发明专利等。经查实,所谓“科研组”纯属子虚乌有,中科院也无这个“下属企业”。

### 谁制造了灵芝孢子油「抗癌」神话

◆ 尹卫国

面对“疯传”的灵芝孢子油“抗癌”,中消协及时发布消费警示,提醒消费者谨

少数媒体见利忘义、爱钱弃法,对“抗癌”神话满天飞实际起到了“助纣为虐”作用。另外,缺乏权威部门对虚假宣传的及时澄清,客观上“助推”了“抗癌”神话。如果国家药品食品监管部门及时打假;如果中科院及时站出来戳穿谎言,灵芝孢子油“抗癌”不至于席卷全国,越传越“神”。目前《广告法》对虚假广告主要是罚款,显然欠力度,据报道,某品牌灵芝孢子油因虚假宣传已被通报、处罚数十次,但仍然大肆宣传“抗癌”疗效,如此屡教不改须追究刑责,鉴于虚假广告危害性越来越严重,笔者建议对《广告法》进行修订,增加刑事责任条款。

孙甘露是上海为数不多的几位享有全国影响的小说家。昨天,市作协与同济、华师大等单位联合举办了“孙甘露与80年代先锋文学的命运”研讨会,这样的文学活动,对于上海这座城市而言,是应该的。上海近些年有各种论坛,独独少有文学方面的论坛。可能在一些人眼中,文学不过是一种软性的,看得见却摸不着,可有可无的东西,远不及市政建设、经济指标来得有意义。这种意识如果是在以往上海经济还没有快速增长的时代,或许还有人相信,但在今天,上海如果真要成为一座文化内涵丰富的城市,让所有生活在这座城市和来到这座城市的人们,感受到现代都市的繁荣、健康、优雅,那么,文学应该是一种必须。

## 城市生活不能没有文学

◆ 杨扬



上海书店出版社推出孙甘露作品

没有文学,城市将多么贫乏。文学的阅读和对文学的爱好,原本就是那些国际城市的重要标志。在纽约、东京,或者是巴黎这样的城市,阅读之风随处可见,而且阅读对象很多都与文学有关。文学与阅读所构成的双向建

构关系,不仅培植出一个健康、优雅的城市环境,而且,也是城市文明的象征。所谓有品位的阅读,不是那种急功近利,仅仅以获取实用信息为目的的快速浏览。而是一种沉浸其中的深度情感体验。美国出版界有一本畅销不衰的书,书名就叫《如何阅读一本书》,书中明确提出阅读是与文学联系在一起的,强调文学阅读对于文化想象力的培植作用。相对于很多国际城市而言,上海的文学阅读风气并不是最浓的,但上海至今依然是中国最重要的文学城市。所谓重要,不仅仅在于上海拥有中国最好的图书馆、书店和

网络中心;也不仅仅在于很多文学人士生活在上海,我想还应该包括城市生活中有文学因素的存在。文学因素存在的最主要标志之一,是城市对于作家的包容。这种包容,不是豢养,不是寄生,而是让作家们感觉到自己能够像鱼那样畅游于江河似的生活于这座城市。有很多的生活于上海的作品是与上海联系在一起的,没有上海的城市生活,就不会有这样的作家作品,但另一方面,如果没有这些文学因素的存在,上海也将不会因此而光彩。

城市生活,不能没有文学。我想文学是上海都市生活不可缺少的一部分。

### 创收渠道不堵 名校声誉难保

◆ 逸中

如今的企事业单位人力资源主管都知道,但凡接到那些来自名校的应聘者简历时,千万不能轻信,还须问一问究竟是名校下属的哪路人马。因为,挂靠在那些名校之下的各类学院名目繁多,学生来路繁杂,既有通过国家统考入校的普通本科生、硕、博生,更有自主招生、函授生、成人教育生、自学考试生、网络教育生……这还不算那些非学历教育的各类辅导班、各类职业资格证书培训班、各类研修班等等。这些学生水平参差不齐,差异极大。而最终拿到的证书却一律冠以名校的名头。不问清楚,难免吃药。

笔者曾问过本地某名校网络学院的一位学生,这所网络学院究竟是学习网络专业的,还是通过网络系统进行教学的?答案出乎意料,竟然只是为那些高考落榜生开通的“特殊渠道”,既满足他们与家长们入名校的意愿,又满足学校创收的实惠,便起了这么个既时髦又模糊的名头。

或许那些名校有着十分良好的初衷,诸如安排学校退而不休的老教师,以便发挥余热,并略有小补;再如安排本校教职工中那些落榜的子女。但无可回避的事实是,那些“特殊渠道”都成了名校们日益丰厚的创收渠道。既然不受国家计划控制,收费、生源统统自己说了算,更有名校的声望作招牌,何乐而不为?于是乎,这样的“渠道”越开越多,下属学院的名目也越来越多,已成为时下名校利用名校牟利的另一工具。

名校声誉靠什么,名校声誉靠培养出的学生确实是可造人才,走上社会后能成为各项事业的栋梁。可见,学生品质是名校声誉的重要支撑。假如只顾眼前利益而不惜牺牲学生质量,必然最终损害名校声誉。君不见时下许多用人单位已经在对那些来自名校的简历再作筛选了么?这种“广开渠道,广进财源”的恶劣做法如不制止,终有一天,名校的黄金招牌也将褪色!

国家教育部已于日前出台规定,2008年普通高校一律停招成人脱产班。当然,仅靠一纸规定很难让那些利欲熏心的决策者罢手。只要利用名校声望变现招摇的恶念不变,此路不通还可另辟蹊径,许多人这方面的头脑特别灵活。看来,要让名校重新恢复昔日光彩,高校的管理体制已经到了不改不行的地步了!